



# 烈火铸忠魂

## ——北京喜隆多商场火灾救援

王丽君

2013年10月11日凌晨，北京石景山苹果园东口喜隆多商场发生火灾，指挥中心相继调派15个消防中队，63辆消防车，300余名官兵赶往现场进行处置；上午11时大火被扑灭，过火面积约1500平方米。在这场扑救时间长达8小时的大火中，在生命的最后几个小时中，在火灾救援行动中英勇牺牲的刘洪坤、刘洪魁两位烈士身上都发生了什么？是什么支撑着他们甘愿舍身赴险、赴汤蹈火？笔者试图还原他们最后的人生轨迹，寻找这些问题的答案。

**“必须保证每个从火场出来的人都有水喝”**

2013年10月11日2时59分，几乎是同时，10余个报警电话打进北京市119指挥中心，位于北京石景山区的喜隆多购物中心一层的麦当劳餐厅发生火灾。北京市公安局迅速调集消防救援力量会同石景山分局相关部门赶赴现场处置。

我们只能从战友的描述、现场的影

像资料来寻找两位烈士行动的片段。石景山消防支队司令部参谋张岚是第一批到达的人员之一。“现场有烟有明火，楼体西侧的外墙广告牌成立体燃烧。”张岚说，这时他看到了与自己在同一间办公室的参谋长刘洪坤。

“那天他不值班，我看到他的时候他已经和攻坚组的战士一起，从商场正门的主攻通道进入火场，侦查火情。当

时一层二层的烟不大，不需要带空气呼吸器。”张岚回忆。

“立即请求大吨位水罐车增援”“采取‘近攻内战’战术”，火场信息不断传到现场指挥部，一道道指令火速发出。而此时，北京八大处消防中队副中队长刘洪魁已经按照部署，在商场正门东南侧布置了阵地，按照职责，他要负责巡视本中队阵地的供水干线，

确保前方供水。

现场的影像资料分别记录下了两个人的一些工作片段：火越来越大，刘洪坤带领战士，准备使用梯子商场外墙搭建阵地，由于有坠落物，不得不暂时撤退；在商场正门，他组织战士准备空气呼吸器等器材，组建攻坚组。而刘洪魁则不断地在自己的阵地内巡视、指挥消防车辆停放。由于这个商场主营服装、箱包和小商品，可燃物较多，大火迅速向商场三四层和东侧蔓延。“从外边看，商场西北角已经有了明火，火势很大。”张岚的印象中，刘洪坤不知道第几次从商场内出来后，绕到西北角，指挥一个攻坚组用水枪压制火势，随后又转到商场正门的主攻通道外，给自己的空气呼吸器更换了一个气瓶。

八大处中队班长刘鹏是跟随刘洪坤进入火场的攻坚组成员。“参谋长过来让立即再组织两个攻坚组，由他和八大处中队中队长朱建国分头带领，从东侧打开一条通道。”随后，两个攻坚组沿着商场正中的主攻通道突入火场。在二层和三层之间的楼梯上，一道防火卷帘门挡在了攻坚组面前，刘洪坤拍了拍刘鹏的肩膀，大声喊着：“水枪掩护，马上破拆！”卷帘门打开后，浓烟迅速卷了出来。“氧气面罩上都是灰，浓烟也让人没有方向感，即使有强光手电，两个人面对面都看不清，耳朵里全是大火燃烧的声音，烟气灼热感严重。”刘鹏回忆。由于消耗巨大，几个战士的空气呼吸器报警。“参谋长让我们去换气瓶，顺便把排烟机拿来。”之后，刘鹏和其他几名战士被刘洪坤安排在三楼，布置了两支水枪，一面排烟一面灭火，堵截住火势向东蔓延。此后，刘鹏再也没有见过他的参谋长。

在张岚的手机上，还保留着与刘洪坤的通话记录。5时30分许，刘洪坤在火场外更换装备时给张岚打了一个电话：

“看看有没有饮用水，里边温度很高，攻坚组队员体能消耗很大，需要补充水。”“我从身边的一辆车上找到一瓶水，打开瓶盖递到他手上。第一口他没喝，漱了一下口，然后就催我抓紧时间去找水。”刘洪坤大口喝水的样子也成为张岚印象中他最后的影像。

5时38分的最后一次通话中，张岚告诉刘洪坤饮用水马上送到火场。“他要求，必须保证从火场出来的人马上有水喝。”张岚说。

### “你们的衣服不适合进入火场，原地待命”

在现场的照片中，有一组拍摄于当天5时57分，画面上刘洪坤正在与别人交谈，两人都仰面看着喜隆多商场，他的身后是刘洪魁和两名身穿桔黄色抢险服的战士。据现场官兵回忆，当时刘洪坤刚从火场出来，指挥部要求他到商场东侧侦查火情，于是他找到一位熟悉商场情况的民警，了解商场东侧的布局。

“有人说商场四楼是餐厅，里面可能有大量煤气罐。”一位战士说。银河消防中队的张广鑫和陈欢就是照片上与刘洪魁一起的战士，当时两人负责本中队的云梯车，刘洪魁正在检查供水。“开始东侧没有火，后来商场四层的上沿开始冒烟。参谋长从火场出来后，摘下了面罩，头发全湿了，脸上也全是汗和灰，战斗服全湿了。”张广鑫回忆，刘洪坤走过来，招呼刘洪魁和两人“跟我一块从东边进入侦查”。

在进入商场东侧小门前，刘洪坤又布置了两支水枪，在东侧扑救。两位战

士回忆，他们从东侧小门进入，一直走到商场二层和三层之间，此时浓烟已经蔓延到三层东侧，由于刘洪魁和两个战士负责后勤保障，并没有佩戴空气呼吸器，刘洪坤带着大家重新返回二层，让陈欢和刘洪魁去取空气呼吸器，自己则带着张广鑫进入二层。“天花板上滴下来的水都是烫的。幸好二层的东侧还没有火。我们一路往里走，快到中间时看到了西侧灭火的攻坚组，互相用强光手电打了个招呼后，参谋长说二层没什么大事，一会还要到三层和四层，如果那里火势蔓延到东侧，就要成立攻坚组堵截。”张广鑫说。回到楼梯口，刘洪魁已经戴着空气呼吸器赶了回来。“参谋长的面罩挂在脖子上，我帮参谋长拿着帽子，他戴上面罩。”张广鑫回忆，由于自己和陈欢穿的抢险服防火性能差，刘洪坤发出“你们的衣服不适合进入火场，原地待命”的命令后，与刘洪魁一起冲进了浓烟中。

这也是刘洪坤和刘洪魁留在这个世界上最后的身影。6时10分，电台里传来刘洪坤的声音：“烟太大了……迷路……派人联系……”之后就再也没有了声音。现场录像显示，6时14分许，商场西侧突然爆发出一股浓烟，人们判断，应该是内部发生了坍塌。四层的火还在燃烧，刘鹏接到了命令，一面灭火，一面参与搜救刘洪坤和刘洪魁。“只有一个念头，尽一切可能把他们救出来。从来没想过他们会牺牲。”刘鹏说，“烟还很大，用手电照，用手摸，一个货架一个货架、一步一步往前找，但始终没有找到……”

11时许，经过300多名战士8小时奋战，大火终于被扑灭。但仍然没有刘洪坤和刘洪魁的消息。“要清到见地面！过筛子！清过的地方心里要保证没有！”

现场指挥员声嘶力竭地命令下，一批批战士顾不上休息，再次冲进火场。“进进出出都是换气瓶的人。”张广鑫也是搜救组的一员，“楼里一片嘈杂，每一层都有人在找他们。”15时21分，一位战士在商场西北角已经坍塌的废墟里，发现了战斗服上的反光条。

北京市公安消防局局长张高潮眼含着热泪向记者介绍说“发现他们的时候，两个人的遗体在一起。身下是四层的楼板，身上压着天花板和抽油烟机等杂物。看他们的姿势，好像是发现倒塌后，一个人扶了另一个人一把。”。距离两人遗体几米外，就是商场四层的安全出口。现场得知消息的人全涌上了楼，在还冒着刺鼻气味的废墟里，张高潮率领所有官兵，脱帽向两位英雄默哀。

“轻点！”“慢点！”战士们抬着遗体，嘶哑的声音高声呼喊。在火场外，来不及坐下喘口气的战士们围到遗体旁，没有人发令，这些刚刚经历过血与火考验的战士们跪了一地，声嘶力竭的哭声令人闻之动容。

“灭火战斗早晚都会有牺牲，我们一定要继承队长的遗志，干好我们的本职，现在灭火战斗还没有完全结束，有骨气的人，听中队长的指挥，继续战斗！”北京市公安消防局副局长李进含着泪对战士们说。“兄弟们，为了刘队长，冲啊！”战士们擦干眼泪，嘶吼着返回现场。

### 战友：这是他们职责所在

火场里确定没有人员被困，大火已经在三层和四层烧了几个小时，抢救出财物的可能性几乎没有，他们还要涉险侦查，值得吗？

在采访中，记者对每个采访对象都问了这个问题。

从北京石景山消防支队大门出发，杨庄大街向北，再到苹果园南路向东就是喜隆多购物中心，距离不到2公里。12日晚，这里时的大楼已经被绿色围挡遮盖，西侧顶层一大片屋顶倒塌，触目惊心。在商场的一层和二层东侧，大量摊位的服装、小商品完好无损，除了墙壁上烟熏的痕迹外，甚至看不出这里刚刚经历了8个小时的大火。

大楼东侧，与楼体相连的，有一个网吧、一家旅店、一个电玩城和一座商场。楼下的小吃摊似乎没有受到火灾的影响，几个顾客正围坐在紧贴着火场警戒线的桌前用餐。

北京市公安消防局指挥中心主任王宏飞说：“幸亏刘洪坤在东侧布置的水枪，保证东侧距离这么近、人员密集的建筑物毫发无损。”而在商场西侧，17米外就是苹果园南路甲23号，一栋7层的居民楼，在高温炙烤下，面向火场一侧的部分底商玻璃被烤化、灯箱广告变形。“如果把室内的窗帘等物品引燃，居民该面临多大的危险？”王宏飞说。

商场北侧16米外也是一栋居民楼，在大火中安然无恙。“这就是‘值得’。”张岚说，“参谋长的职责就是随时掌握火情、制定全面的作战方案，无论他不是值班。哪一场火灾里能缺了参谋长？这是他的职责所在。”

王宏飞告诉记者，在事后的调查中他们发现，刘洪坤总是第一时间发现火场新的问题、找到新的突破点，几乎是“走到哪里命令下到哪里”。而刘洪魁，虽然在大部分时间里他并没有过多出现在战友面前，但“他的职责就是保障后方供应，他的职责完成得非常出色”。

“当时三层的火很大，必须寻找新的突破口，实施内攻。”王宏飞介绍，

从两人进入的商场东侧入口到发现他们的位置，距离约90米。消防部门根据现场痕迹分析，两个人在来到四层西北角时，由于长时间高温，建筑物天花板掉落、地面发生塌陷连带墙体倒塌，导致两人被埋压而意外身亡。“难以想象他们是如何在浓烟里，绕过各个摊位一步步摸索了这么远，也许他们完成了侦查任务，正准备从那个出口离开。”

连日来，北京市民自发地来到北京石景山消防支队的门口，为两位英雄献上鲜花。“他们是为国家，为老百姓而死，是真正的英雄。”市民李玫说。一位老人在孙女的搀扶下，刚走进灵堂便潸然泪下：“消防战士都是好孩子。”她告诉记者，自己和老伴曾把钥匙落在家中，煤气上还座着锅，是消防战士勇敢地从高空进入家里，消除了危险。

火灾发生后，北京市公安局官方微博“平安北京”和北京市公安消防局官方微博“北京消防”页面全部变成黑白色，纪念英雄。在“北京消防”微博上，一条悼念的微博评论达4万条，无数支蜡烛的图案寄托着群众的哀思。

“也有老母亲，也有心上人，也有生死情，也有离别恨。”有人写道。35岁的刘洪坤留下了年迈的父母、年仅5岁患有先天性心脏病的女儿，而刚刚28岁的刘洪魁甚至还没有来得及留下后代。

公安部副部长、北京市委常委、北京市公安局局长傅政华说：“在这场突如其来的火灾中，两名同志舍生忘死，不怕牺牲，为了国家和人民的利益英勇献身，我们不会忘记他们，党和人民不会忘记他们。”

10月12日，刘洪坤、刘洪魁两位同志被授予烈士光荣称号。

作者单位：中国妇女报